

LUPȚA

Apare în fiecare zi de lucru.
Abonament: 1 an 24 cor., 6 luni 12 cor.,
3 luni 6 cor. — România: 1 an 40 cor.
— Telefon Nr. 47—82. —

... .. APARE
sub direcția unui
comitet de redacțiune.

Redacția și Administrația:
BUDAPESTA, VII., István-ut 11
insertiuni după învoială.
Scrisori neîncercate se refuză.

Părintele Lucaciu și politica noastră națională.

Dăm, ca un ecou venit din afară, articolul ce urmează aci.

Era de prevăzut, că pășirea și vorbirea părintelui Lucaciu în parlamentul Ungariei, va produce valori mari și puternice în toate cercurile politice, în publicistică, și în societăți particulare.

Putem constata, că în urma celor două vorbiri ale părintelui, chestia noastră națională este la ordinea zilei.

Chiar de acea nu putem să nu atragem, cu stăruitoare rugare, atențiunea stimaților domni deputați, și în special a părintelui Lucaciu, ca în vorbirile, în conversațiunile lor, să fie pururea pregătiți cu idei și expresiuni precise, cari să nu se poată nici cum răstălmăci.

Avem de-aface cu oameni rău crescuți în politică. O școală politică, întemeiată, susținută și dezvoltată de o publicistică, de o ziaristică fără scrupuli, fără conștiință, fără sentimente patriotice: au produs un curent politic nu numai regretabil, intolerant, ci de-adreptul primejdios pentru interesele vitale ale Ungariei.

Șovinismul de rasă, orb și sălbatic, susținut de baronul Banffy și de cei câțiva politicieni furibunzi, este dușmanul cel mai mare al Ungariei.

Părintele Lucaciu a pus bine chestia. Oameni serioși, din guvern, politicieni și ziarști, au început a reflecta ca treziți dintr'un somn letargic, asupra celor zise de deputatul Beiușului.

Numita ziaristică însă a început a da din mâni și din picioare, a început a informa opinia publică maghiară, cu notițe tendențioase, tot numai pentru scopurile sale nefaste.

Multe de toate au raportat, despre conversațiunile, ce le-ar fi avut părintele Lucaciu cu unii bărbați distinși ai Camerei, asupra chestiei noastre naționale. Cât de colo se vede, că informațiunile sunt tendențioase. Spune unul, de es. că părintele ar fi recunoscut, pur și simplu, că ideea de stat maghiar este o idee politică acceptabilă pentru politica noastră națională. Cu astfel de informațiuni tendențioase vreau să producă confuziune în rândurile noastre, bine știind, că nu putem sta în tot momentul la

pândă, să rectificăm, să desmințim falșițiile lor.

Teza politică, pusă de părintele Lucaciu, în scurte cuvinte este, pe cât am putut observa, următoarea:

Politica noastră națională, așa cum este formulată în programul național, și cum este susținută de partidul naționalist în dietă, este o politică solidă, patriotică, a cărei realizare ar duce țara la înflorire și bunăstare, cum n'a fost nici-odată. Din contră, politica șovinismului intolerant, care vrea nimicirea, sau contopirea naționalităților în naționalitatea maghiară, este păgubitoare pentru țară, este primejdia ei, este izvorul neîndestulării și al luptelor interne, cari ne consumă zădarnic puterile, și din această luptă intestină de apărare și de atacare, urmează situația tristă exprimată prin proverbul clasic: *inter duos litigantes, tertius gaudet*, iară cine este acest *tertius*, e lucru clar ca lumina soarelui.

Așadară politica noastră națională stă solidă și neclintită în fața tuturor atacurilor, se nu lăsăm, ca strălucirea ei se fie umbrită prin unele manopere de ale ziarștilor nechemați, sau a politicianilor de bălcu, cari nu pot trăi decât numai în tulbure.

Părintele Lucaciu să continue mai departe, și vom ajunge, ca contrarii noștri politici se fie demascați înaintea lumii întregi. Urmarea va fi, că cei buni, politicieni serioși și cu trageri de inimă pentru țară și neam, se vor deștepta și împreună cu noi se vor lupta pentru înfrângerea șovinismului, care duce țara la peire.

Politica lui Bánffy și a soților lui, precum bine a zis părintele Lucaciu, îi cvalifica pre ei de gropași ai Ungariei, iară politica noastră naționalistă ne face patrioți luminați, și ne pune în perspectivă un viitor fericit, în care toate popoarele Ungariei vor putea trăi în libertatea lor națională, lucrând în comun acord spre fericirea patriei comune.

Dacă nu: ei sunt de vină, ei vor purta și toată responsabilitatea.

Părinte Lucaciu: înainte!

Ședința Camerei s'a început cu discursul Croatului Milan Rojci contra îndemnisărei bugetare. Au mai vorbit: Kovács Ernő, Mladen Lisavac. Mihail Polită dă explicații cu privire la un discurs al seu rostit înainte cu 46 ani, la care antevorbitorul s'a referit, interpretându'l greșit. Dintre Croați a mai vorbit Pero Magdici. Tot la îndemnisarea bugetară a voit să vorbească și Fr. Skiciak, dar președintele i-a suprimat cuvântul.

Di Stefan Petrovici deputatul cercului Zorlențul Mare va vorbi mâine, Mercuri la chestia îndemnisărei bugetare.

Nivelul parlamentului. În momentele lor lucide — păcat că sunt atât de rari momentele aceste — mai răsună de pe buzele patrioților și câte un prea îndreptățit „mea culpa“. Inregistrăm de astădată două articole, unul în „Pesti Hirlap“ din 5 Nov. altul în „Nagyvárad“ din 3 Nov. „P. H.“ scrie:

„Trebue ridicat nivelul parlamentului. Spunem franc, că trebue ridicat nivelul parlamentului în ce privește intelectualitatea, capacitatea, maturitatea politică și patriotismul deputaților... Iar „Nagyvárad“ Scrie tot atât de lămurit:

„Pentru a putea duce ideile spre realizare... mai trebue și serioșitate și cunoștințe; nu numai Sgomot. Mărturisim franc, că în parlamentul nostru și chiar și în partidul nostru sunt mulți, cari vreau și căror le place a se distinge numai prin lărmuri probabil fiindcă nu sunt capabili a se distinge prin alte calități...“

Pressa maghiară despre părintele Lucaciu. Tot în „Pesti Hirlap“ și în „Nagyvárad“ observăm doi articoli despre părintele Lucaciu. Și unul și altul dintre cele două ziare recunosc înalte calități în părintele Lucaciu, amândouă îl mai numesc și șiret și conglăuesc în a'l socoti drept un dușman primejdios. Incolo lui „Nagyvárad“ i-ar arde de a se urzi o acțiune împăciuitoare din firul declarațiilor părintelui Lucaciu; iar lui „Pesti Hirlap“, — o! lui „P. H.“ i-ar arde de nimicirea mandatului dela Beiuș.

În jurul sângeroaselor evenimente dela Cernova. Dumineca trecută au adus în Capitală câțiva din răniții dela Rosenberg și i-a instalat în spitalul Rokus. Unul dintre ei Iosif Fulla, având o rană gravă la cap, nu va putea scăpa cu viața; ceilalți au răni mai ușoare și vor putea fi salvați, pentru a răspunde înaintea legii de faptele lor agitatorice.

